



县委书记杨良锋深入桂花泉镇指导抗旱



县长杭莺深入港口乡指导抗旱



白霓镇村民提取井水抗旱

# 大“烤”答卷

## ——崇阳县众志成城抗旱魔剪影

特约记者 蔡亚君 汪淑琴 宋金光 徐功频 马丽娅 通讯员 沈国琪 廖苏媛 王普及 黄本良 曾凡英 杨昀琰

### 旱灾空前 形势严峻

骄阳如火,热气蒸人。

记者近日从崇阳县气象局了解到,自7月份以来,已经连续高温干旱近40天了,这是自1956年崇阳有气象监测记录以来出现最罕见的旱灾。与往年同期相比,体现了五个之最:持续时间最长,雨量最少,日平均温度最高,大于35℃高温日数最多、居全市第一,范围最广、覆盖全县。

8月7日,记者一行深入乡村见到,有大面积田块裂开大口,禾苗卷缩,红薯、花生蔫倒,就连生命力极其顽强的楠竹成片

枯死……

一片片干裂的田地,一棵棵蔫萎的庄稼,一双双焦灼的眼神……

旱情牵动公仆心。

7月29日,县委书记杨良锋带领县农办、农业局、水利局等负责人,奔赴路口镇高耀村察看灾情,解决人畜饮水问题。

崇阳县“四大家”领导每日忙碌在各乡镇村落……

据了解,截至8月9日,全县近3万亩晚稻无水移栽,4.2万亩中稻、5.8万亩晚稻旱情严重,其中2.3万亩水稻基本绝收;7万亩玉米、3万亩大豆、6万亩红薯普遍受旱,减

产达35%,农业经济损失近亿元。全县89座大、中、小型现有蓄水量比去年同期减少5444万立方米,现有16座水库库干见底,塘堰蓄水更少,几乎干涸,有多处河流断流。造成7个乡镇3000人,10000头牲畜的饮水很困难,有6个村民小组靠送水维持生活。

崇阳县委、县政府高度重视,把抗旱作为当前压倒一切的头等大事来抓。旱灾面前,崇阳人民不等不靠,干部群众团结一心,在崇阳大地打响了一场抗旱攻坚战……

### 人民利益

8月1日早上8点,该县防指启动抗旱四级应急响应,按照“保生活、保生产、保稳定、抗灾夺丰收”的工作思路,树立“打突击战、打攻坚战、打持久战”的思想,全民动员、全体参战、全线抗旱,力争把灾害损失降到最低限度。

县委书记杨良锋再三强调,工作专班要科学调度抓抗旱,要确保人畜饮水、农业生产和社会稳定。根据不同的地域条件、

该县安排每个乡镇由一名副县级干部负责,组成大中型水库灌区调度协调小组,及时掌握各地有效抗旱蓄水情况,精心测算抗旱用水需求,认真做好“六水调度”:即有针对性采取“水库放水、涵闸引水、泵站提水、疏渠畅水、人工降水、打井取水”等综合性调度措施,重点保证人畜饮水和农业生产。凡是饮水和灌溉任务的水库电站

### 至高无上

一律停止发电,确保抗旱的需要。

一时间,县驻村小康工作队成为“抗旱突击队”,县“四大家”领导带领工作队奔赴所在乡镇了解灾情,妥善安排受灾严重的群众,结合实际,指导生产自救,现场解决难题。

为了加大抗旱减灾工作力度,县、乡、村三级成立了抗旱服务队和送水“运输队”,县防汛抗旱办公室配备了专人和抽水机械、送

水车,在旱情最严重的区域,发挥抗旱的“集团军”作用;乡镇成立了抗旱小分队,用潜水泵抽水抗旱,灵活机动;村里成立了抗旱专班,为困难户、缺水户服务。

同时,该县成立抗旱工作督查组,对各乡镇和驻村工作队抗旱情况进行督查和通报。县纪检监察部门对在抗旱工作中,不坚守工作岗位,擅离职守造成严重后果的,严格追究相关责任。

### 抗旱救灾

防控在田作物高温热害的技术意见》发给农户,指导农户对受灾中稻、夏玉米、蔬菜育苗、棉花作好管理。

县供电公司制定保供电实施方案,全力保障抗旱排灌电力持续供应,建立“绿色通道”,充实抢修力量,优先处理抗旱排灌用电故障报修,并成立12支抗旱服务队服务抗旱。现已更换、新建低压线路87.6公里,新增抗旱机站用配变13台,消除灌溉设备缺陷46处。

县民政局对抗旱和救灾救济工作积极安排部署。安排专项资金20万元,解决受灾

### 部门联动

灾乡镇的人畜饮水难题。并组织12个专班深入12个乡镇、186个村进行查灾、核灾、报灾和救灾,为全县抗灾减灾提供第一手资料和决策依据。现已向省民政厅报灾,积极向上争取抗旱资金。

县农机局组织技术人员30人,开展免费维修、指导等服务和安全监管,同时做好抗旱物资的调配和销售。现已销售抗旱机具设备5800台件,储备水泵340台,潜水泵5300余台,水管17000余米。同时该局优先安排抗旱补贴资金150万元。

县气象局主动服务,及时向县委、县政府

府、县防指呈报《高温天气服务专题》等资料,为科学决策提供依据,及时发布高温预测预警,提醒公众做好防暑降温准备;密切监视天气变化,及时开展人工增雨降温。现已筹备高炮炮弹200发,火箭炮弹20枚,将2门37高炮分别安置在白霓、石城,2门火箭炮作好随时出发的准备,一有作业条件,立即行动。

县财政部门抽调专班积极组织抗旱资金;县水利部门积极搞好水库调度,抓紧渠道及水利设施的维修;县石油部门组成小分队,确保抗旱油料调运供应;县卫生部门深入农村抓防暑降温及防病治病……

### 千群齐心

### 奋力自救

械抽水、打井取水”四管齐下。新建泵站7座,打水井36口,投入100万元资金用于抗旱。

沙坪镇投入资金50多万元,购买柴油机,在缺电区、在旱情严重的古城等村进行提水抗旱。

桂花泉镇投资40万元,全力投入抗旱。在官庄村、桂花村采取定时、定点、定量、定人“四定”灌溉用水模式。

石城、天城、青山、白霓、金塘、高枧积

极抢修渠道,疏通水渠,开展抗灾自救……

截至9日,全县共投入抗旱劳力8万多人,新修渠道160余条,全长40公里,打抗旱井88口,维修、启动抗旱泵站50座,购买、投入抗旱机械设备3600台套。投入抗旱资金1000万元,其中,县财政投入抗旱专项资金300万元,乡镇投入150万元,县直驻村单位支助200万元,群众自筹资金350余万元。

### 抗击旱魔

### 党旗飘扬

自抗旱战打响以来,全县像周移房这样的党员干部还有很多,他们充分发挥了共产党员先锋模范作用,真正成为人民群众困难时期的“顶梁柱”、“主心骨”。

为保人畜饮水,路口镇党委书记甘江城天天往重灾区跑;沙坪镇老党员邓时雨历尽艰辛寻水源,义务当起管水员;路口高耀村支书丁亮新组织6名村干部和党员,顶烈日,翻山路送水20天;石城汉兴村支书杨永红带领村组干部早安排,储水保水,大旱面前,援水到邻村……

旱灾无情,人有情。8月8日,市委常委、统战部长王汉桥到白霓石山村调研指

导抗旱工作,鼓励各级各部门采取有力措施保吃水、保灌溉,努力夺取抗旱战的胜利,并送上了5万元抗旱资金。市武警支队全体官兵带着对灾区人民的无限关爱,来到白霓歇马山,送来3000余斤西瓜,150桶纯净水等物资。村民熊中玉激动说,感谢党和政府,感谢人民军队。

目前,旱情不断加剧,旱灾的大“烤”,成了党员干部的“试金石”。相信,勤劳的崇阳人民在各级党委政府的正确领导下,上下一心、众志成城,以更加坚定的信念、以更加刚毅的意志,以更加团结的力量,早降旱魔……

8月7日,立秋之际。

“有水抽到无水止,现在就是到水源难找!”铜钟乡佛岭村村民黄正兵忧心忡忡地说。40多年未曾干过的佛岭河已经断流。

在该乡分管农业的副书记周移房的带领下,村民们在河道挖出多个小井,用水泵将水抽到一百多米远的大木桶里,如此连环,才最后将水送入稻田。

“这就是村民的梯级提水!”周移房说,现在正是中稻抽穗的关键时刻,大家想到了用这个办法来灌溉水源较远的排田。

“多亏了老周帮我,这几亩中稻算是有救了!”村民黄正兵感激道。

为了灌溉用水,老周多次上门与一位鱼塘承包者做思想工作,劝他以大局为重,卖鱼放水。在他的真情感召下,鱼塘终于挖开了口子,汨汨水流到稻田,10多亩禾苗一片葱绿……

从7月中旬开始,周移房真可谓是位大忙人,既是指挥员,又是战斗员,协调用水,开辟新水源,巡查水渠,处理用水纠纷,经常通宵达旦,不久前,晚上骑摩托划伤了腿脚。说到老周,乡亲们纷纷竖起了大拇指。

“多亏了老周帮我,这几亩中稻算是有救了!”村民黄正兵感激道。

为了灌溉用水,老周多次上门与一位鱼塘承包者做思想工作,劝他以大局为重,



机站引水保丰收



在干涸河床找水



梯级提水



机泵抽水



消防车为村民送水



引河水灌溉